# inancing life

穷人·富人·游戏规则

因为自己是穷人, 所以常 常站在穷人的角度看问题。又 因为毕竟是舞文弄墨的,相比 这座城市为数不少的底层市民 还不是穷得格外厉害, 所以平 时尚能心平气和, 不至于嫉富 如仇,看到坐"奔驰"的产生 从背后扔小石头、说诛心话的 冲动。随着年纪渐长、思想麻 木, 甚至对于"包二奶"的富 人也见怪不怪,懒得口诛笔伐 了。于是窃以为由自己来对穷 人、富人的"形状"加以评判, 尚能客观公正、以理服人。

穷人善良、勤劳……我们 这代人因为深受无产阶级思想 教育和文化熏陶, 脑海里的穷 人大多集中了中华民族所有优 点。时过境迁,如今的穷人早 已沦落为"高尚人士"笔下批 评、嘲笑的对象, 穷人粗鲁、 不讲文明、缺少进取精神、缺 乏眼光……穷人大多不喜欢看 书,这当然也算一条。不过好 在有了这样一条缺点, "高尚 人士"们的鄙视才没有激起过 大的社会反响。

作为穷人阶层的末流文人, 我当然觉得有义务挺身而出, 为广大受歧视的穷人鼓与呼。 那天, 我正坐在电脑前写"鼓 呼"文章,我买的一台冰箱送 货上门了。扛着冰箱进门的是 一位五旬老汉, 五旬这个年纪 在现代都市里本算不得老汉, 按照联合国标准中年从 45 岁才 开始。我之所以依然称他为老 汉,是因为他脸上的沟壑纵横、 他额上的花白头发以及有些佝 偻的背。这样一个老人,一人 独自扛着一台与他身高相当的 冰箱爬上六楼, 想想这一天、 这一个月,他不知道又扛了多 少这样的冰箱上了多少层楼? 我不禁有些心酸, 于是递给他 一瓶"雪碧"和一根好烟。想 象中他一定会推辞或者千恩万 谢地接过去。果然,他有些受 宠若惊,愣了一下接了过去,

不过并没有说什么。送他出门 时,我格外多说了几声"谢 谢",潜意识中是想给他一些精 神安慰和工作成就感。对于这 样的礼遇,他似乎毫无心理准 备,又愣了一下,嘟囔了一句 "找些话说,这有什么好谢的。"

"存在就是合理的。"望着 他的背影,我想起了这句被断 章取义的名言。这个社会是讲 "游戏规则"的,谁也没有义务 单方面地对你好。像这位老汉 这样不懂起码的社会交往礼数,

几分钟后我有事下楼,到 了门洞口看到送货的车还在, 业务员和那个老汉蹲在车旁休 息聊天。"六楼那主大概是个 书呆子,看上去傻乎乎的,对 我说了好几声谢谢……"那老

这就是穷人,也许他们习 惯了被吆来喝去,习惯了汗流 浃背还被人大声呵斥, 我对穷 人的印象顿时打了很大的折扣 (虽然自己也是穷人),这种折 扣随着生活中的一些小事越打 越低。比如有时候晚饭后出门 遛狗散步,我的小"西施"偶 尔会对路过的行人叫上几声, 或表示兴奋、或表示警惕。面 对小狗的叫声,老宿舍区的 "穷人"常常会抱以骂声,或者 作势踢狗一脚,于是狗叫得更 加厉害了。而在旁边高档小区, 那里的人通常很友善,会付之 一笑,或者蹲下来逗逗小狗。

不好, 你看街上那些被破坏的 公共设施都是穷人毁坏的;遇 到争议,穷人总喜欢扯皮打架 斗狠,就是不喜欢用法律手段 解决……"某位曾经是穷人, 如今是"高尚人士"的老同学 谈起穷人常常一脸不屑和无奈, 最后总结这一切都是穷人不喜 欢遵守社会"游戏规则",不按 "游戏规则"办事造成的。

老同学对于穷人的愤怒是 有原因的。他刚刚兼并了一个 厂。由于手头资金紧,没有给 职工交社保、医保,工资也时 有拖欠,为此职工们常常四处 投诉。不过以老同学在本地的 关系网,这些投诉最后当然是 不了了之了。不久前,厂子里 几个狠人终于发作了,有一个 "三进宫"的家伙用砖头把他办 公室的门砸了个大洞,还有一 个扬言要去"接"他儿子放学 ……担惊受怕了一阵子,老同 学终于给几个狠人落实了"政 策"。看到狠人的"战果",厂 里不少职工也纷纷效仿,老同

富人的"形状"显然要比 "穷人"好,可是穷人的种种劣 迹真的都是因为不遵守"游戏 规则"造成的吗?仔细想想, 大谬不然。"游戏规则"看起 来神圣, 其实归根结底还是人 制定的, 既然是人制定的当然 就可以去完善或者改变。比如 那位老同学,他能在三年内迅 速成为千万富翁,第一桶金其 实来自于国企改制,依靠手中 的权力"四两拨千斤", 用少量 的资金 (还是贷款来的) 成为 了大股东; 第二桶金则是来自 于靠原有地位获得的关系网, 使他总能以不合理的价格在招 标中屡屡中标。两桶金下来, 与一般的草根商人相比,他已 经用极短的时间完成了别人需 要一辈子完成的原始积累。这 时髦词了,这就如同百米赛跑 时,有的人先蹲到八十米处, 然后对身后起跑线上的对手们 说: "我们现在开始公平竞争 吧,你们要注意不要抢跑,要 遵守比赛规则,要……"

"游戏规则"的最大作用应 该是保持社会和谐、稳定,保 持有序的公平竞争。在规则的 制定中占有强势地位的富人阶 层拥有着更多的话语权,人都 有自私的天性, 假如不加以控

制,这种"游戏规则"自然会



变得越来越有利于富人。终有 一天, 老是"输"的穷人不愿 意再玩下去了,那么"规则" 也会被颠覆,"游戏"自然就 破产了,富人的既得利益当然 也就无从保留。看看乒乓球、 羽毛球规则这些年来的频繁改 变,就是为了防止出现一家独

越有贵族气质当然没有什么不 好; 可穷人假如越来越粗鲁 越来越暴力、越来越……这其 中也有富人的责任。分析一下 穷人为什么愿意用吵架、斗狠 去争取自己的利益, 而不是像 富人那样通过法律途径争取? "社会资源"的差异决定了穷 人用不起法律手段,或者用起

来效果远不如富人,于是他们 不得已选择了"粗野"、"斗 狠"这些他们觉得更有效的方 式。穷人被狗吠为什么生气而 富人不生气? 这是因为穷人长 期受压抑被轻视产生了自卑 感,觉得"狗眼看人低",而 富人的自信心不至于认为狗会

"先富带动后富",这看起 来像是一句不太可能实现的政 治口号,实际上却是富人必须 完成的使命, 为了社会更是为 了他们自己。假如穷人的"形 状"变得越来越坏,社会的和 谐必将受到威胁。社会不和谐. 所谓"游戏规则"早晚会成为 玩不下去的规则,最大的受害 者很可能还是正在得到利益的

### 浪费:比奢侈更可恨

最近两件事很值得琢磨:一是盖茨辞去了微软的 CEO,专注于慈善事业;二是巴菲特把价值370亿美元的 伯克希尔·哈萨维股票捐给了慈善事业,其中的300亿捐 给了盖茨基金会,该基金会原有270亿美元,加上老巴的 捐赠,又翻了一番。巴菲特的捐赠使他成为世界上迄今为 止最大的慈善家。很感慨, 这老头儿把财富看了个底儿 掉,活得太明白了。

不少人谈到中国富豪阶层的慈善意识,谈到富豪的 奢侈,甚至是穷奢极侈。的确,奢侈很令人厌恶。但从经济 学上说,最可恨的还不是奢侈,而是浪费。

曾有报道,有人在竞拍中花11万元买下了三颗极品 荔枝,有人花几十万元买下了极品龙井,矿主们一买"悍 马"就是四十辆,其骄横不可一世的劲头引起了世人非

如果单纯从道德角度说,颇可鄙薄,花这么多钱去买 所谓的极品,不是烧包么?为什么不用这些钱去做点善 事? 毕竟还有不少人衣不蔽体,食不果腹呢。

而从经济学角度看,这种奢侈行为却无可指责。为什 么呢?咱先说个李嘉诚的故事。

一港元的硬币滚落在地上,掉进了下水道。按说这枚 硬币从此就与经济世界诀别了,幸运的是,这个硬币是李 嘉诚的。一个保安费尽力气从下水道里把它弄出来还给 了李嘉诚,李嘉诚很高兴,给了这个保安一百港币的小

面对别人的不解,李嘉诚的解释是:如果不找到,这一 港币就消失了,就退出了流通;但找到了,它就回到了流通 领域,没有被浪费掉。

按照劳动价值论来说,三颗极品荔枝所凝聚的价值 (无差别的人类劳动)假设是100元一颗,从道德意义上 说,买者花300元买下了3颗荔枝的同时,却把109700元捐 给了社会;从经济学角度来看,世界上少了3颗荔枝,却有 11万元钱又回到了流通领域,这些钱变成了国家的税收、 社会的就业、劳动者的收入,重新回到经济活动的11万元 所引致的消费无疑要比搁置在这位富豪的手里大得 -这11万如果作为一年定期的储蓄存款放在银行, 国家还要付出1980元的利息。虽然,从物有所值这个角度 说,买者的确有些烧包。

同样的道理也适用于极品龙井和"悍马"车。有人 说,与其买悍马车不如买国产车来支持民族工业。我想对 民族工业最大的支持是给它一个公平竞争的环境, 不应 该让全体国民惯着民族工业,断不了奶的孩子长不大,更

历史何尝不是如此?表面上看,历朝历代的灭亡多源 于统治者的穷奢极侈, 如秦始皇修长城、隋炀帝修大运 河、北宋宋徽宗玩花石纲(就是园林里的太湖石)。事实 上,真正激化社会矛盾的是不公平分配,是奴役人民而不

支付工资,是穷奢极侈带来的横征暴敛。设想,六国 灭亡之后,遍地是六国的失业军人和工匠,如果

> 秦始皇能够按劳取酬地组织他们修长城、修咸 阳宫、修阿房宫,恰好创造了社会就业,社 会不就安定了吗?但秦始皇以其为奴隶,白 干活不给钱,稍有不如意就打就杀,于是把 陈胜吴广逼反了。最后,阿房宫"楚人一炬,

> 对财富真正的大不敬是浪费! 咱就先 说说很费电的小事情吧:

走过不少地方,去过不少公司,开着窗户开 空调的现象比比皆是,如果进屋看看遥控器,空调 的温度通常调到最低。这种情形,不用问,绝对不会出现在 居民社区。据调查,某市公务员的人均工作耗电是该市居 民人均生活耗电的9倍。这个令人咂舌的耗电量怎么来 的?从自然角度看,这是在浪费地球上的资源;从政策角度

可怜焦土"!

看,这是在浪费纳税人的钱。 写字楼里的白领们一般不敢开着窗户开空调,私营老 板知道了肯定不干。但白领们下班时,从来不关电脑的显示 器,这似乎成了一种时尚。假设一个40层的写字楼,至少有 1000台电脑,每天白白开机16小时,一年要浪费多少电呢? 24万! 想想全国那么多城市, 那么多鳞次栉比的水泥森 林,又有多少钱白白扔进水里,连个响儿都听不见呢?

为什么会这样?很简单,因为电是公共物品,最容易浪 费的就是公共物品。对于个人来说,公共物品没有价格。通 俗地说,电表走的不是他家的字儿。

可见,浪费比奢侈要可恨得多,因为后者的钱能够回 流到社会,能够创造需求,引致消费。也就是说,具有经济 效率;而浪费掉的财富则纯粹打了水漂儿,非但不具有经 济效率,甚至不满足浪费者个人心理上的需求——咱看不 出不关显示器能让自己有多大的骄傲感或者满足感,也就 是说,损人不利己。

节约是一种美德,是国民素质,更是一种财富的智慧。 不信,咱想想,究竟是因为他是李嘉诚才在乎那一枚硬币, 还是说因为在乎那一枚硬币,他才成为李嘉诚?

# 生

□周毅

克里和瑞斯是生意上的伙 伴,他们时有合作,常在一块儿 聊天,只要有空,每到周末都一 起到教堂做礼拜。

经过十几年的摸爬滚打, 克里和瑞斯在各自的领域都取 得了不小的成功。每到圣诞和 生日,彼此都会为对方举办一 个盛大的聚会。在克里 42 岁生 日那天,比他大一岁的瑞斯在 自己的别墅举办了一个隆重的 酒会。中午, 所有的客人都到 了,却不见克里的身影。瑞斯拨

通克里的电话:"一个月不见, 难道就把自己的生日和老朋友

都忘了吗?"那头沉默了许久才 说:"亲爱的瑞斯,您还不知道, 我遭遇了四十二年来最大的不 幸,我破产了,昨天法院封了我给他,因为此时的瑞斯已濒临 的公司。"

瑞斯丢下客人,心急火燎 地驱车赶到克里家才知道详 情。由于一次投资失误,克里一 夜之间已是倾家荡产。面对陷 入巨大痛苦中的朋友, 瑞斯抚 慰道:"也许上帝会帮助你,我 们去教堂拜见神父吧!"

神父放下手中的圣经,认 真倾听完克里的诉苦后虔诚地 说:"我的孩子,请允许我这样 称呼你,因为我比你大二十岁。 请你永远记住:上帝对他的每 个子民永远都是公平的, 人生 从今天开始。四十二年前,上帝 给了你生命,但真正的人生永 远都是从现在这一刻开始!"

回来的路上,瑞斯不停地 给朋友鼓劲儿……克里没有违 背上帝的旨意,也没有辜负神 父和友人的希望,他重新振作 从零起步。在瑞斯的帮助下,他 很快走出了困境。再次扬帆商 海,而且取得了比以前更大的

在瑞斯 60 岁大寿那天,克 里为他举行了一个特别的"庆 典":准备将自己的一半财产送 破产边缘。瑞斯感慨地说:"没 想到十七年后,我也会走你曾 经的老路。谢谢你,我的兄弟。 你的馈赠我不准备接受,因为 我已经老啦! 真的不想再受那

克里陪瑞斯去教堂祈祷, 见神父正专心致志地阅读圣 经,瑞斯不解地问:"您应该有 八十岁了, 圣经一定能倒背如 流,为什么还这般用心?"神父 回答:"人生从今天开始!上帝 并不在意你的成功和失败,也 不在意你的资历和学识, 更不 在意你的年龄。"瑞斯突然感到 自己的愚蠢, 其实十七年前神 父不光把"上帝的旨意"传递给 了克里,同时也送给了他。

无论成功还是失败,不管 快乐还是忧伤, 也不论青春年 少还是岁月无痕; 只要还经历 着,就请永远记住:人生从今天 开始!

## 你是穷人还是富人?

下面是刚颁布的《中国贫富标准线》,看看我们生 活在哪个层次?

超级大富豪:年收入在5000万以上 大富豪:年收入在 1000-5000 万 富豪:年收入在300-1000万之间 富人:年收入在100-300万之间 高产者:年收入在30-100万之间 中产者:年收入在15-30万之间 低产者:年收入在8-15万之间 穷人:年收入在3-8万之间 很穷的人:年收入在1-3万之间 非常穷的穷人:年收入在5千一1万之间 穷得没衣服穿的人:年收入在1千-5千之间 穷得求生不得求死不能的穷人: 年收入在 100 -1000 穷得几乎要死的穷人:年收入在30-100元之间

## 错过了大学 找回了自己

□田明友

2002年高考临近的时候,由 于父亲的阀门厂倒闭, 家里的经 济条件一直很差,一边要还债,一 边还要供两个孩子读书。沉重的 负担使父亲一天比一天苍老。我 想我不能再给家里增加压力了。 我选择了放弃我的大学梦,虽然 是那么的无奈与痛楚, 但人必须

死路一条的穷人:年收入在30元以下

由于学历不高,又没有一技 之长。我根本找不到工作。不得已 我在饭店里当起了服务员,一个 月七八百的收入刚好不会让我饿 死在大街上。饭店的老板很凶,经 常加班加点,但工资没有加,每天

都很累,还经常受气。我那时失落 极了,看不到未来,看不到希望。 我常常在深夜里偷偷地哭, 我怕 让别人看见,笑我不够坚强。

有时间我经常光顾书店,因 为它不收费, 我知道每一分钱都 来得不容易,不能乱花。书是很好 的朋友,让我知道许多知识。时间 就这样一天一天过去了。直到有 一天我读到了一本书, 我还记得 书的名字叫《推销之神》,它讲的 许多东西,都让我的思想为之一 震,我好像看到了前面的路,而且 越来越清楚。

那天外面下起了大雨, 听着 雨声我思考着我的过去、现在、未 来。我冲进雨中狂奔着,雨水把我 从头到脚彻底地冲洗干净,我做 就上手了。我早出晚归,跑遍了城 了一个改变这一生的决定。我好 像得到了解放,虽然我知道我前 面的道路一定充满艰险。

第二天我离开了,带着省吃 俭用余下的几百元,去了我叔叔 那里,我叔叔是做水暖洁具批发 的,这几年生意不错。"我想帮你 做销售。"叔叔没有反对,我和他 讲了我的想法,他很支持我,答应 我可以在他那里拿货而不用先付 钱,等到了年底再给。

就这样我走上了我自己的 路。什么事情都不可能一步登天, 这个我很清楚,我很努力,因为我 知道我没有退路。由于从小在经 商的父亲旁边耳濡目染,很快我 里的每一个角落,我的交通工具 就是一辆我花了五十元买来的二 手自行车。很快我的努力有了一 定的回报,我有了几个固定的客 户了,一年时间我有了不少积蓄。

我知道这样小打小闹是不大 可能做大的,我花了4.5万元买了 一辆面包车,有了好的交通工具, 我送货就更方便了, 我的生意也 就做得更远了。现在我准备注册 一个公司,这样生意就能做得更 正规一些,我对未来充满了希望。

写下这些,我只想告诉那些 落榜的年轻人,不要对生活失去 信心,加油吧!我相信你们一定会 找到自己的路。